



天净沙.北国春

□ 邹建明

阳暖风熙燕往, 蕾艳芽芳松香, 童牵纸鸢欢畅。 虫鸣鹤舞, 凌迴柳绒鱼翔。

大暑伏茶香

□ 张睿仪



大暑,是一年中阳光最猛烈、天气最炎热的节气。古 人将大暑分为三候:初候腐草为萤;二候土润溽暑;三候 大雨时行。"赤日几时过,清风无处寻",湿热交蒸的气候 使人无比期待一丝难得的清凉。除了各种消暑解渴的瓜 类、冰凉甜蜜的冷饮,一杯清爽的凉茶也能为我们消去

饮伏茶,是大暑节气的传统习俗之一。伏茶,顾名思 义就是三伏天喝的茶,又叫凉茶。它主要由甘草、菊花、 金银花、夏枯草等中草药熬煮成,具有清凉祛暑的功效。 在骄阳最盛的大暑日里,一杯甘冽爽口的伏茶,可以为 我们消去整个夏天的燥热。伏茶人口通常略带苦味,但 随着茶香慢慢在唇齿间萦绕,淡淡的芬芳于口中弥漫 开,会品尝到沁人心脾的回甘,带着丝丝缕缕浅浅的甜 味,如山间一泓汩汩的清泉,抚动着我们的味蕾

传说在几百年前的温州,就有在凉亭放茶水免费供 来往客人饮用的习俗,直到今天,温州人最喜欢的解暑 方式也不是喝冷饮吃冰棒, 而是去凉亭斟一壶伏茶,边 喝边同邻居们欢快地聊着天。我虽然从小生在北方,家 中也依旧保留着大暑饮伏茶的传统,可见这一习俗早已 从南方传到北方,伏茶也早已成为大暑日的必备饮品。

大暑至,夏正浓。空调、冷饮、冰激凌已经成为当代 人夏季不可或缺的解暑"三件套"。可是,这种长期吹电 扇空调、离不开奶茶冰棒的消暑方式会使体内聚积大量 湿气,继而导致浮肿、发胖、皮肤出油。当今,人们也不再 盲目贪图一时爽快,而是越来越重视健康和养生,每逢 骄阳炙烤,我们再渴望不过的便是一杯既能解暑又能养 生的饮料。伏茶便是大暑时节最适宜饮用的饮品之一。 在北方干热的气候中,它以其清冽的口感为人们涤去燥 热;在南方溽暑蒸人的天气里,它又能发挥祛湿解渴的 功效,可谓各地皆适,老少咸宜。然而也须牢记,伏茶虽 可口,但性寒凉,也不适宜贪杯多饮,以防伤身。

又是一年大暑至。不妨于午后窗边静默、看阳光顺 着斑驳的绿荫洒下,投射在窗内晶莹剔透的茶壶上,里 面棕红色的伏茶水泛着盈盈的光。或是端一盏伏茶轻轻 地抿,感受着独特的香气在口中迸发,一缕清爽瞬间占 据了唇舌间的每个角落,在舌尖萦绕着幽幽的香气。它 没有西瓜那样的甜蜜,却依旧甘美;没有冰水那样的酣 畅,却依旧清凉。来势汹汹的暑热之气在浓浓的茶香中 浸泡,洗涤了大暑的那份狂热,留下了岁月的那片柔情。

时光在伏茶香里温柔缱绻,像慈祥的老者般静静地 注目人世。每年大暑,从未缺席的伏茶香,也成了夏天曾 经来过的证明。我想,在某个时刻,那缕缕茶香也会随着 夏天远去的方向飘走,让空气中满溢它的清芬,带走的 是翻涌的热浪,留下的是我们的情思。



盛夏荷花开满塘

□ 王风英



正值盛夏,和风徐来,莲叶田 田,菡萏妖娆,荷香四处飘逸。或许, 在这酷暑难耐的夏日, 只有来到故 乡的荷花塘,看到这些娇艳美丽而 又纯净的荷花, 才会让我们感到神 清气爽,乐趣无比。

故乡是一个山清水秀的地方。 尤其是在那些湿地公园的湖水里, 每到夏天, 荷叶就会悄悄地从水底 伸展出来,像一幅待展的画卷,随着 温度一天天的飙升, 荷叶便会铺满 湖面。一眨眼工夫,荷花也迫不及待 地探出了脑袋,有的含苞待放;有的 已经舒展开两三片花瓣,又过了三 五日,整个湖面的荷花便开得不管 不顾茂盛起来。远远看上去,一泓碧 水,满塘碧荷,朵朵荷花在碧绿的荷 叶映衬下娇美动人, 那景象仿佛是 一幅铺展开来的画卷,美得令人心 醉神迷。

碧水蓝天,荷花艳艳,满湖荷花 娉婷玉立成故乡夏日的迤逦。于是, 在一个微风习习的下午, 我们信步 走进故乡一个最大的湿地公园里。 瞧,宽阔的湖面上,早已开满了一朵 朵美丽而圣洁的莲花,它们层层叠 叠,宛如一群舞动的少女,婀娜多姿 地展现在阳光下, 散发着清新脱俗 的气息。它们的颜色有浅粉、桃红、 纯白等,清新淡雅、纯净如玉、分外

荷花,被誉为"水中仙子",是自 然界中一种极其美丽的花卉。它的 风姿绰约,卓尔不群,自古就受到了 人们的喜爱, 难怪曾引来无数诗人 为此吟诗作赋:"灼灼荷花瑞,亭亭 出水中;一茎孤引绿,双影共分红; 色夺歌人脸,香乱舞衣风。名莲自可 念,况复两心同。"隋朝诗人杜公瞻 笔下的荷花,大红大绿,多姿多彩, 极尽妖娆富贵之气。"陆上百花竞芬

芳,碧水潭泮默默香;不与桃李争春 风,七月流火送清凉",北宋诗人周 敦颐对荷花也不吝赞美之词,他的 诗虽然寥寥数语, 却映衬出荷花与 百花不同的品格, 讴歌了荷花的清 纯与素净, 抒发了作者对荷花的喜 爱之情。"小荷才露尖尖角,早有蜻 蜓立上头。""接天莲叶无穷碧,映日 荷花别样红。"为我们展示了荷花高 贵而美丽的风采。

荷叶翩翩,荷花婷婷,水鸟野鸭 嬉戏湖中。循着湖面上弯弯曲曲的 观景长廊,我们一边观赏着眼前的 美景,一边听着身边人的讲解:荷花 是中国的十大名花之一,它不仅花 大色艳,清香远溢,凌波翠盖,而且 有着极大的食药价值。自古中国人 民就视莲子为珍贵食品,如今仍然 是高级滋补营养品, 其实最传统的 当属莲子粥、莲房脯、莲子粉等,而 且它还有活血止血、去湿消风、清心 凉血、解热解毒、生津止渴、减肥瘦 身等功效, 因此我又多了一层对荷 花的喜爱。

俗话说:"鲜花还需绿叶衬。"荷 花在碧绿荷叶的陪衬下, 越发的多

姿而娇艳,一阵清风吹来,使湖面中 一朵朵的莲花随风摇曳, 散发出一 阵阵醉人的芳香。在这如梦似幻的 画面里,会使你仿佛置身于一种美 妙的仙境里, 傍晚时分, 迷离的彩灯璀璨了

整个湖面,这时,湖的中央开始升腾 起一团团的迷雾,一片硕大的荷叶 上一朵荷花正在悄悄地绽放, 继而 幻化出一位长发飘飘的绝色女子, 她藕色的皮肤,荷色的衣裙,在优雅 地舞动着, 你看她那如瀑布般墨黑 的长发,还有那张如荷花般美丽的 笑脸,毫不吝啬地向人们展示着它 倾世的风姿。

"快看,那朵莲花多美啊!"这时 候,不知谁大喊了一声,把我从幻觉 中惊醒了过来,循着手指的方向,一 朵鲜艳的荷花含苞欲放,清丽可人, 看上去是那样的高贵而典雅。我突 然想,荷花的"出淤泥而不染,濯清 涟而不妖",不正是体现了它高贵的

我爱荷花,不仅爱它的婀娜多 姿,清丽可人,芬芳美丽,更爱它圣 洁而高贵的品格。





奔跑的夏季

□ 宣利芬

饱含深情地接过了 季节的接力棒 就像竞赛场上 的运动健儿 在起跑线上 蓄势待发 宛如运动员们 眼里的终点线 璀璨光芒 倾尽全力 冲刺向前 用饱满的激情 奔跑于 季节的轨道 金色的阳光

孕育了许久的夏季

热情如火 绿色的枝条 在蓝天白云下 像翠绿的精灵 伸展着柔嫩的臂膀 在夏日的微风中 轻轻摇曳 像似在指挥一曲 动听的交响乐 让人心旷神怡 把广袤的大地

绿色盎然 盛夏的阳光 洒在花儿的海洋上 五颜六色的花朵 追逐着 竞相开放 在绿叶的映衬下 娇艳动人

扑鼻的花香

装点得

沁人心脾 新生命的绽放 新希望的勃发生机 在飞鸟划破苍穹的 鸣叫声中 如同清泉流淌

阳光像蘸满了墨汁 如同画家 在柔和的暖风中 舞动着画笔

顷刻间 五湖四海的美景 像夜空中的星星 闪烁着独特的光芒 构成了无数美丽的 大自然无尽的魅力

在夏天的笔墨中 书写得淋漓尽致 夏日的暖阳 在时光的钟点里 奔跑

书写着最浪漫的激情

记录着像石榴籽的 各族人民 在夏季的光环里 欢歌起舞 用勤劳的双手 播撒着秋天的果实

用夏季的笔

奔跑的夏季 宛如太空中的宇航员 传递着 通往月球的接力棒 希望的花朵 在奔跑的时光里

夏的交响(外一首)

□ 白雪

你终于 组成了我美丽浪漫 的夏的交响

尤其 是在这个盛夏 大兴安岭的鸟鸣 为什么在山谷间异 常的热烈

那山下的呼伦贝尔 大草原 和蜿蜒曲折的河流

与湖泊边的蛙声 也是一片连着一片

就说街道上那奔驰 它们组成了 东西南北来往川流 不息的喧嚣

当然 还有五颜六色 行走的人们 也很出彩 他们无疑的也都是

在给这个夏季锦上添花 使这才像七月沸腾 的火热年华 想阻挡也阻挡不住

人沐浴在万类的交 响声音中 你想不醉都难

但是 难就难在 我还要透过这个夏 的交响 向上望去

> 因为我看到的头上 是白云

而在白云的上面 还是蔚蓝的天空和 无比辽阔的高远

与莲私语

走进这个夏季

人便沐浴在白天如 此的闷热之中了

所以 这个时候 我才想选择在一个 有月亮的夜晚

走进这个画面真的是 很清静又优雅 莲站立在水中

我站立在岸边

既然是与莲私语, 我就不与人们同说 你出淤泥而不染 我只想说你是我那

个静如天仙女 思你念你在心间 可是这一次

你为什么没再说我 留白天地宽 世界很大我很小呢

而我只是说 只要我们是心相印

影相随 更愿无杂念的淡泊 自然生

> 这时又有风 把莲语从水塘上送

过来 冰清之雪白 你是我的一夜空中月

我接上莲的上联续 上我的下联对她说

你是我的莲花之莲 更是我的三生水上

接着她又私语曰 怜侬怀绿意

我又接咏回答她

爱你共白头

本报地址:内蒙古牙克石市红旗西街3号 邮编:022150 定价:全年 217.00 元 电话:融媒体指挥部(0470)7427618 广告经营许可证:牙市监广发字(02002)号 内蒙古大兴安岭森工印刷有限公司承印(0470)7427267